

青年团队永攀高峰

上海市人社局就业促进中心职介团队：

栽下“乐业上海”之树 成就青年职场未来

无惧新麻烦，落实青年就业见习新政

就业是最大的民生。帮助8000名长期失业青年实现就业创业已连续两年被列为上海市政府实事项目。在帮助上海青年就业的过程中，全市公共就业服务部门中有一支职业介绍团队。近年来，他们“跨界联合”，打造“乐业上海”公共就业服务品牌，推进上海就业见习新政制定，为上海青年稳就业、乐就业打下地基。职业介绍处同事们在青年就业工作中的付出与创新也得到了认可，曾获得上海市青年五四奖章集体称号。

上海市高校毕业生就业服务月系列活动、“民营企业招聘周”、高校毕业生求职大赛、东方讲坛职业生涯系列讲座等各大针对青年（大学生）的专项就业服务活动这些年来在职介队伍的承办、参与下，逐渐成为上海公共就业服务的线下服务“抓手”。这些活动上，活动方提供丰富的求职岗位，而且还为青年大学生提供就业政策咨询、职业生涯规划等各类咨询指导，通过求职大赛全面锻炼和展现参赛选手的求职能力，有效提升高校毕业生的职场竞争力。

市人社局就业促进中心职业介绍处组织举办了“乐业上海”职业指导师大赛，大赛

激发了职业指导师的工作热情，有效提升本市青年职业指导师综合能力。在2017年第六届职业指导师大赛上，秉承“传承与创新”的理念，回顾和展望了上海职业指导工作20年发展历程。从第一批职业指导师借鉴世界先进职业指导理念，到如今年轻的职业指导师在前辈的传授下成长成才，职业指导方式和渠道正呈现多元化发展。

为帮助本市青年大学生及各类就业困难群体实现高质量就业的目标，上海市陆续出台了一揽子就业服务新政。职介青年积极学习，认真研究，相继制定了用人单位吸

纳就业困难人员补贴、“双特”政策补贴、购买社会服务促进困难群体就业、青年就业见习、职业训练营、被征地人员就业服务等六项操作办法，并及时下发各区，指导各区贯彻落实。为促进上海青年人群“想就业”“能就业”“有渠道”“就好业”，职介处的青年同志们历时6个月，前后开展十余次调研，加班加点，认真研究，通过实地调研、专题研究，制定了配套性操作意见。2017年4月某个周六晚上的11点30分，职介工作人员依旧全员在岗，讨论如何进一步优化就业见习新政的方案，确保新政策能落到实处。

在为国家现代化建设奋斗的群体中，各个领域、各个岗位里的一批批青年磨炼技能，在时代背景下为国家现代化建设奉献青春。公共就业服务团队、国际机场海关旅检团队、未成年人检察团队的一线青年职场人在岗位奋斗，在岗位创新寻求突破实现价值。

青年报记者 陈晓颖 明玉君

奋进·奋发·奋斗



浦东国际机场海关旅检“智剑”缉私工作组青年队伍：

用创新与智慧诠释“智剑”忠诚与担当

引入“大数据”理念精准打击空港走私行为

12本工作日记、468个高风险名单、3340张重点过机图像……面对日趋复杂的走私形势，浦东国际机场海关旅检“智剑”缉私工作组青年突击队队员们群策群力，突破了传统的“人机犬”缉私模式，将“大数据”理念引入旅检风控式监管，创新采用“高风险旅客筛选法”，实现了精确精准打击，保障出入境安全的同时，为空港海关缉毒缉私工作打开了新局面。

“浦东国际机场口岸年进出境旅客已逾3200万，走私形势亦日趋复杂，方式不断翻新，手法更加隐蔽。传统的海关查缉模式已渐不适应新形势下的缉毒缉私工作，唯有不断创新才能全面有效打击空港走私行为。”突击队队长介绍说，在创新之前，传统查缉模式主要依靠“人”主观经验、“机”检判图和缉私“犬”辅助的“人机犬”模式。而在建立了工作组“突击队”创新查缉模式之后，逐步引入“大数据”理念和“数据挖掘”理论进行后台分析，创新提出了“聚”“类”“拟”“合”四步的“高风险旅客筛选法”，即通过收集信息、数据清洗归类、建立模型、提炼高风险名单，实现多部门联防联控，以合力提升打击精度和难度。

他指出，所谓“智剑”的意义在于手擎缉私利剑，运用智慧理念，利用智能技术，在空港渠道打击走私，守护国门安全。其中，突击队队员皆由各现场科室中的高素质人员组成，既有经验丰富的基层骨干，也有刚刚工作的职场青年。通过以老带新，传帮带教，为团队改革创新和攻坚克难打下了坚实的基础。

2013年1月，“智剑”缉私工作组第一次利用大数据风险要素后台分析对涉毒嫌疑人进行布控。“当天嫌疑人的航班还未到达机场，但我们已经做好了重重布控，对各种情况也布置了相应的方案。”队长坦言，这是第一次在未进海关通道前就确定涉毒人员，内心难免紧

张，但必须稳住情绪，同时安慰和指导徒弟正常布控。

随着航班正点抵达，突击队员们与嫌疑人展开了正面交锋，让他们出乎意料的是，眼前的南美籍大妈与想象中的毒枭形象完全不符，且经过仔细检查，其随身包、鞋及行李中均无嫌疑物品。“难道大数据后台分析并不精准？”迟疑之际，嫌疑人皮夹中掉落的纸片露出马脚。最终，经过人身检查，发现其用特制的胸罩、内裤捆绑了近三公斤的可卡因，成功将其抓获。“大数据让我们实现了精准打私，也让我们更加清楚：只有重拳打击这些走私行为，才能更好地履行海关职责，保障国家经济秩序的安全。”突击队员们深感肩上责任重大。